



## 精准建言出实招 广集众智谋发展

### ——市政协十四届二次会议第二次大会委员发言摘登

#### 马宾委员

关键词: 信创产业发展

马宾表示,当前全国信创产业蓬勃发展,我市推进信创产业发展各项条件趋于成熟。具体表现在,我市推进数字化经济发展的顶层设计日趋完善、数字化风口产业布局稳步推进、信创产业生态日趋多样化等。借助数字经济新赛道,推进我市信创产业高质量发展势在必行。

马宾建议,要抓住国家政策机遇,落地信创生产型企业,设计生产新一代信创终端产品,抢占全国市场。要顺应信创产业链条研发产品,通过研发信创软件、落地信创生态软件研发基地,带动本地科技型企业转型。要抢抓信创领域新技术标准契机,比如借助北斗系统实现卫星导航与位置服务产业生态体系的结合,拓展推动信创产业集群做大做强。要做好产业配套,强化人才保障,联合信创头部企业落地信创生态适配基地,联合洛阳高校共同打造麒麟软件工坊,建设覆盖全省的人才服务基地,创建信创实验室,针对信创环境开发符合信创要求的办公软件,推动信创产业生态不断完善。

#### 闫宁委员

(代表民建洛阳市委会)

关键词: 青年友好

闫宁说,近年来,我市致力于建设青年友好型城市,相关工作取得显著成果,但在城市品牌塑造、教育质量、社交娱乐活力等方面,与满足广大青年的需求相比还有一些差距。

就加强青年友好型城市建设,闫宁建议,要强化城市品牌塑造,彰显洛阳独特历史文化底蕴、自然环境和区位优势,向青年受众传播洛阳的烟火气、松弛感和人情味。要聚焦青年需求,拓展青年在洛阳求职、就业机会,重点开展省内及邻近省份青年人才引进工作,鼓励新兴产业和高科技企业入驻洛阳发展,加强与高校、科研机构合作,进一步加强科技产业社区和“智慧岛”、青年“双创”平台等创业载体建设,为青年人才创新创业提供有力支持。

文化创意产业、社交娱乐场所对青年具有独特吸引力。闫宁建议,要打造标杆式文创产业园区,壮大“汉服之都”周边产业,丰富文化创意活动,扩大文创产业规模,吸引更多年轻人参与其中。要积极带动时尚潮流消费街区 and 青年聚集地建设,培育多元化品质消费场所,积极策划“青年创意大赛”等时尚活动,提升城市知名度和美誉度,让更多青年在洛安居乐业。

#### 任宏恩委员

(代表九三学社洛阳市委会)

关键词: 未来社区

“近年来,我市以邻里中心建设为重要抓手,扎实推进社区治理工作,为未来社区建设打下了坚实基础。”任宏恩说,建议把未来社区与邻里中心建设结合起来,提升社区管理水平,让群众生活更便捷、更美好。

如何推动邻里中心、未来社区建设?任宏恩表示,在顶层设计方面,要成立专班强力推动,完善相关政策措施,打造独具特色的未来社区品牌。在满足群众需求方面,要根据不同人群的差异化需求,合理配置社区服务与空间,选定一批基础较好的社区开展试点创建,并在此基础上稳步推广。

在提升服务质效方面,任宏恩建议,要着力数智赋能,打造我市未来社区智慧平台,探索建立政府主导、政企共建、共同运营管理的数字化服务平台,促进社区智慧化发展。在运作方面,要坚持市场思维,以“满足需求”为关注点,重点对教育培训、餐饮购物、健康医疗、家政服务为核心场景开展市场化运营,鼓励开展总承包式、同类服务项目整体打包式运营,做好基层干部市场化运营培训,真正以市场思维创新推动社区服务长效运行。

#### 席恺委员

(代表农工党洛阳市委会)

关键词: 医疗保障

“基层经办服务能力偏弱、基层站点建设覆盖不全、智慧化建设水平有待提高等问题,仍然影响我市医保服务的便捷性、可及性。”席恺表示,服务群众“最后一公里”亟待打通。

就破解这些瓶颈问题,席恺建议,要构建医保经办服务标准化体系,以业务标准化引领业务规范化,抓好业务培训,培养一批政策明、流程清、业务精的基层医保明白人队伍,全面提升基层服务水平。

要把医保服务站点建设同邻里中心建设协同推进,以市、县区、乡镇(街道)、村(社区)四级经办服务站点为基础,充分发挥医院、药店、社区卫生服务中心、合作银行等基层网点分布广、可及性强的优势,将医保服务前移至医院、药店、企事业单位、高校等,进一步织密医保服务圈。要把基层医保服务能力提升建设纳入政府民生实事考核,提供必要的人、财、物支持,为基层医保服务网点配备必要的智慧化终端设备,利用大数据跑路、通过信息化赋能,构建“小事不出村、大事不出乡、县区医保窗口兜底”的医保服务新格局。

#### 李洋洋委员

(代表市工商联)

关键词: 数字化改造

“我国高度重视数字经济转型发展,工商联就我市民营企业数字化转型展开调研,基本摸清了现状和存在的问题。”李洋洋说。

就调研情况来看,我市民营企业普遍存在对数字化认识不足、数字化技术应用不够、协同发展尚未形成、数字生态建设不足等问题,阻碍了企业数字化改造步伐。

“加快数字化改造,促进传统产业转型升级,是产业发展的必经之路。”李洋洋建议,要持续加大宣传培训力度,强化民营企业数字化理念和思维,推动形成实施数字化改造共识。要坚持示范引领,推出一批数字化转型成功案例,进一步厘清转型内容、标准和赋能效果及督导评估办法,加快推广应用。要构建公共数字化平台,建立通用工具超市,减轻企业负担。要加强组织领导,统筹推进数字化转型工作。要涵养数字生态,加强企业数据资源协同与共享,推动民营企业向数字化转型发展。

#### 赵莹委员 关键词: 优化营商环境

赵莹表示,当前,一流营商环境正在成为洛阳高质量发展的鲜明标识,但与先行地区相比仍有差距。建议打造“宜商留商稳商”的营商环境,让更多企业留洛、稳洛、兴洛。

赵莹认为,涉企政策落实有“堵点”、政务高效服务有“卡点”、司法营商环境有“弱

点”、行政执法监管有“难点”是洛阳当前营商环境中仍然存在的问题。

赵莹表示,应探索企业家直接参与涉企政策制定工作,谋划制定项目企业攻坚、上升期培育服务的持续配套服务体系,加大惠企政策落实力度,打造更加优质的政策环境。加强诚信政府建设、落实

“无事不扰”、推行涉企柔性执法、畅通高层次人才流动渠道,为企业打造更加宽松的成长环境。深化司法体制改革,打造一站式线上服务平台,加强行业协会商会建设,打造更加完善的服务体系,以一流营商环境为加快推进现代化洛阳建设提供坚强保障。

洛报融媒记者 孙小蕊 郭飞飞

## 坚持以科技创新引领产业升级

### ——代表委员热议“创新引领发展”

### 一线代表委员看洛阳

龙门实验室总部基地施工热火朝天,“一天一个样”;中硅高科电子信息材料转型升级项目投产即满产,建功“中国芯”;中科寒武纪人工智能产业创新基地加紧调试加油机器人等产品,抢抓人工智能风口机遇……近日,走进洛阳创新发展一线,处处是日新月异的变化、蓬勃向上的朝气。

产业是经济发展的根基,科技创新是产业发展的根本动力。围绕进一步抓好创新驱动发展,两会代表、委员纷纷谈感受、献计策。大家一致认为,要深入实施产业发展“136”工作举措,坚持把产业落到风口上,把创新落到产业上,全面提升科技创新能力,以科技创新引领产业升级,加快构建现代化产业体系。

“作为支撑洛阳高质量发展的重大创新平台,龙门实验室在全市创新发展的大局中举足轻重。这让我感到使命光荣、责任在肩。”市政协委员、河南科技大学教授、龙门实验室智能装备先进材料科创中心主任潘昆明说。着眼下一步发展,潘昆明表

示,实验室将锚定“建好一流平台、引育一流人才、构建一流生态、产出一流成果”的发展目标,探索构建“管委会+产业研究院+运营企业”运行模式,立足于国家战略需求和区域经济发展需要,以更大力度解决产业共性技术难题和“卡脖子”问题,用更多科研攻关和成果转化的“龙门一跃”,为加快建设现代化产业体系注入强劲新动能。

推动产学研深度融合,是以科技创新引领产业升级的关键之举。市人大代表、洛阳国家大学科技园董事长任慧宏表示,洛阳国家大学科技园将扎实建设产城融合新园区,重点围绕双创环境优化、社区功能强化、产业培育高端化等发力,科学布局创投基金、技术服务、检测中心、创业辅导等公共服务平台,着重

引进培育一批关联性强、成长性好的“专精特新”中小企业,用一流生态浇灌风口产业“创新之花”,助力洛阳加快实现从要素驱动发展转向创新驱动发展。

“突出创新驱动,抢抓产业风口,以‘新’促‘转’,对于老工业基地洛阳而言,抢占产业发展新赛道尤为重要。”市政协委员、航空工业洛阳电光设备研究所研究员黄红蓉说。黄红蓉建议,洛阳科研院所众多,科技力量雄厚,可以进一步梳理各大科研院所科研成果、知识产权、技术人才等方面的优势资源,以灵活多样的体制机制,促进科研院所发挥科技创新主体作用,以产学研多层次合作推动科技成果转化加速实现产业化。

近年来,中科慧远视觉技术(洛阳)有限公司创新研发光学自动检测

智能装备,填补了行业多项空白,业绩实现爆发式增长。市人大代表、中科慧远视觉技术(洛阳)有限公司董事长张正涛建言,洛阳可以围绕高端传感器、人工智能大模型等热点技术,通过推动大学与龙头企业共建产业学院,推动传统研发机构向新型研发机构转型,以及建立专项基金等手段,在更大范围整合创新资源、开展协同创新,带动“洛阳制造”向“洛阳智造”转型升级。

以科技创新引领产业升级,根本目的是要推动产业与风口关联、向风口转型。“这些年,洛阳进一步厘清科技创新与风口产业的关系,也给我们进一步推动创新发展带来启发。”市政协委员、洛阳爱森生物科技有限公司董事长齐存森说,作为体外诊断行业的创新型企业,爱森生物将深入研究产业发展趋势,加大创新研发投入力度,优化体外诊断产品结构,持续推动产业布局向风口转型,为洛阳加快重塑产业格局贡献一臂之力。

洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 李亚伟 张婧悦

## 为现代化洛阳建设书写青春答卷

### ——青年代表委员热议青年友好型城市建设

2023年,洛阳聚焦青年友好型城市建设,大力实施产业平台聚才、青年就业创业、青年安居保障、社交消费赋能、城市活力提升五大工程,加快打造吸引青年、留住青年、成就青年的青春活力之城。围绕这一主题,部分青年代表、委员谈感受、发心声,大家纷纷表示,要在现代化洛阳建设中交出合格青春答卷。

体育事业蓬勃发展,能够激发一座城市的活力。随处可见的社区体育公园、社区邻里中心室内健身房等年轻态、科技范儿十足的各类设施,正吸引着越来越多的青年人走出家门。作为一名长期深耕体育行业的工作者,市政协委员、洛阳市众联体育有限公司总经理朱瑞波深有感触。“近年来,洛阳的体育产业快速发展,无论是规模还是质量都稳居河南第一方阵。”朱瑞波说,社区体育公园是打造青年友好型城市的重要载体,高品质的体育指导服务是吸引青年的有效途径。市委十二届五次全会暨市委经济工作会议明确,要加快建设青年友好型城市,积极发展创意型服务业等青年友好型产业。自己将立足本职工作,在打造体育服务软实力上下功夫,策划和推出更多适合青年的公益赛事,增加城市对青年的吸引力。

市政协委员、洛阳农商银行伊滨支行副行长孙蓓蓓,一直在金融机构工作。在她看来,近年洛阳出台的一系列政策措施,都是在“实打实”地为青年创造良好发展空间,吸引更多的青年人才来洛创业、就业、发展。比如,设立青年创业基金和创业项目,开展青年人才引进计划,加大对青年教育、文化和科技等领域投入力度……“这些都为青年创造了一个充满活力和希望的成长空间。”孙蓓蓓说,当身边越来越多的

同龄人选择留在洛阳发展,当更多的青年人到自己所在金融机构办理创业项目业务时,自己更加感受到金融行业在青年友好型城市建设中的责任和担当。

当众多“王子”“公主”来到洛阳,体验潮流与美食消费之旅的时候,越来越多的“加分项”吸引了外地客商的目光。市人大代表、洛阳餐饮(集团)股份有限公司董事长申家威是一名“90后”,深耕餐饮行业多年,随着我市建设青年友好型城市行动方案等文件的相继出台和落实,洛阳文旅产业发展风头正劲,他说自己真切感受到“青年在洛阳干事创业迎来最好的契机”。“不久前,我的一位客户来洛阳考察,我带他到洛邑古城逛了逛,他对此印象特别好,说有机会要带更多朋友来洛阳游玩。”申家威说,青年因城市而聚,洛阳青春、活力、有朝气的城市氛围,为更多青年企业家搭建了学习和交流平台,他们在青春飞扬中实现与城市的同频共振。

市委十二届五次全会暨市委经济工作会议指出,打造一批未来社区和青年友好街区,布局一批契合年轻人需求的消费业态和消费场景,更好吸引集聚年轻人人口。“以前逛街是青年的生活方式,现在IP文化、公园商业、国风主题、沉浸式、体育电竞等业态更受青睐。”走在广州市场、洛城中街等商业街区,市政协委员、河南盛宠心理咨询机构主理人肖豫鹏发现,如今在洛阳,各类文旅消费新产品、新场景不断涌现,为游客带来了全新体验。“通过研究青年的消费理念和消费需求,打造全新沉浸式体验产品,洛阳真的让众多年轻人‘心向往之’。”肖豫鹏说。

洛报融媒记者 李岚



#### 市人大代表向大会报到

2月3日上午,出席市十六届人大二次会议的人大代表陆续向大会报到。  
洛报融媒记者 张怡照 摄



市政协委员、洛阳农商银行伊滨支行副行长孙蓓蓓(左)向市政协常委、河南盛宠心理咨询机构主理人肖豫鹏(右)介绍情况。